

数字人民币受热捧 多国加速布局央行数字货币

深圳市5万名中签的“幸运儿”已从12日18时起,开启使用数字人民币红包“买买买”的新奇体验。不同于电子优惠券、移动支付、虚拟货币,此次在深圳试点测试的数字人民币红包,被专家解读为具有“划时代”意义。

在5G时代,无人驾驶汽车、物联网设备、工业互联网将得到广泛应用,物与物之间的交易需求不断增加,而目前的货币和金融体系无法满足这些需求。数字人民币可以帮助数据平台、金融企业、上下游产业链各方优化资源配置,提高运营效率,降低运营成本。在中国进行试点测试的同时,日本、欧元区等主要经济体也在持续推进研发央行数字货币。

【新闻事实】

日前发布的《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020—2025年)》提出,支持

开展数字人民币内部封闭试点测试,推动数字人民币的研发应用和国际合作。12日18时起,深圳向普通市民发放的5万个数字人民币红包可以开始使用,这一活动将在10月18日24时落下帷幕,但数字人民币试点测试迎来新阶段,大众对数字人民币的落地应用有了更高的期待。

日本中央银行日本银行上周宣布,将于2021财年启动央行数字货币实证实验。早在今年1月,日本银行就宣布与一些国家和地区央行及国际清算银行组建专门工作组,共同研究发行央行数字货币。6月,经由三菱日联银行、三井住友银行、瑞穗银行等三大银行发起,日本成立官民携手的数字货币研究会,旨在讨论数字货币结算的基础设施建设。

欧洲央行本月初发布报告说,该行计划于2021年年中是否启动数字欧元项目做出决定。欧洲央行于12日启动公共咨询,听取公众、学者、

金融机构、公共部门对数字欧元项目的意见。

【深度分析】

中国人民银行行长易纲明确表示,法定数字货币的研发和应用,有利于高效地满足公众在数字经济条件下对法定货币的需求,提高零售支付的便捷性、安全性和防伪水平,助推我国数字经济加快发展。

专家指出,虽然在操作体验上,数字人民币与移动支付工具很相近,但两者具有本质区别。数字人民币与纸钞和硬币等价,具有价值特征和法偿性。而支付宝、微信支付等第三方互联网支付方式主要依靠商业银行账户中的存款货币,其地位是法币的支付通道。同时,数字人民币具有可控匿名、技术中性、可编程性等特点。

基于数字人民币的这些特质,其

未来发展还有一些需要深入讨论的问题。比如如何在必要的监管和隐私保护之间取得平衡。日本国际大学国际交流中心客座研究员林雅之说,发行央行数字货币势必对金融系统产生极大影响,个人隐私保护及系统安全也存疑,必须经过深入论证和准备。

此外,如何在数字社会中提供央行资金,同时改善私营部门支付系统、建设安全稳定的数字支付基础设施,并提高其在零售、批发、跨境支付中的互操作性,这些必须统筹考虑。

【即时评论】

新加坡国立大学客座教授白士泮表示,数字货币的推出势在必行。原因有二:一是从经济效率的角度考量,维持纸币支付的成本比较高、使用不便;推出数字货币,人们不再需要跑到银行去办理业务,一部可以

提供基本金融服务的智能手机就可以进行操作,方便快捷,也提高了金融服务的包容性。

二是现在使用纸币的人越来越少,新冠疫情进一步加速了这一趋势,需要数字货币来应对纸币使用减少的状况。此外,随着新兴科技推动数字经济发展,需要创新支付工具,发展数字货币是大势所趋。

【背景链接】

2014年,中国人民银行成立专门团队,开始对数字货币发行框架、关键技术、发行流通环境及相关国际经验等问题进行专项研究。

今年以来,中国法定数字货币研发和测试明显提速。数字人民币在深圳、苏州、雄安新区、成都及未来的冬奥场景进行内部封闭试点测试,已取得阶段性成果。

据新华社

受贿801万 4912万财产来源不明 北京野保站原站长一审获刑13年



穿山甲。

网络图片

药商的钱给到位 审批就能顺利批下来

法院判决认定,2006年至2019年间,王民中利用其担任北京野保站站长的职务便利,为北京某中药饮片有限公司等十家单位在公司经营等事项上提供帮助,收受这些单位负责人贿赂款物共计801.9万余元。

刘某是做麝香生意的。据刘某的在案证言,2018年9月,他将王民中约到酒店,告诉对方他有一单麝香的审批在办理,后续还有两三单和北京同仁堂签订的麝香购销合同,也需要在北京野保站办理审批,希望王民中帮他办理得快一点,用拉杆箱装了150万元现金送给王。

北京一文化发展有限公司主要经营珍稀动物养殖以及珍稀动物药材等生意。总经理郑某的证言描述,2016年上半年,公司将三吨穿山甲片进口回国后,放在库里存着。2017年七八月,公司想对这批库存的穿山甲片进行进口库存认定。

郑某在证言中称,2018年初,公司正式向北京野保站提起认定库存穿山甲片为进口库存的申请,几个月里,野保站一直没有安排专家到公司认定。他打电话或到王民中的办公室问过几次,都没有安排。

据郑某描述,2018年9月,他把装有20万元现金的棕色手提袋送到王民中办公室,希望对方尽快办理其公司申请的穿山甲片和麝香的库存认定。过了十天左右,穿山甲片的库存认定就批下来了。

想不起谁送的 4912万财产来源不明

据一审法院查明,除了犯受贿罪外,王民中还犯巨额财产来源不明罪。他涉职务犯罪问题被立案调查,即与自己及前妻名下有巨额财产相关。

法院认定,2003年至2018年间,王民中在担任北京野保站站长期间,利用职务便利,为请托人谋取利益,并多次收受请托人给予的现金、黄金制品、象牙及犀角制品等物。

期间,王民中及其前妻傅某等在

银行存现共计3963.5万余元;在王民中、傅某居住的家中及傅某租用的房屋内,查获并扣押现金共计1414万余元;扣押奢侈品手表19块,经鉴定价值220.5万余元;扣押金条、金如意、金饰品等45件,经鉴定价值78.4万余元;扣押象牙、象牙制品165件,经鉴定价值310.6万余元;扣押犀角杯、犀角挂件等18件,经鉴定价值30.6万余元。以上共计6017.8万余元。

法院认定,查获王民中的上述财产中,扣除王民中、傅某合法收入及认定受贿所得外,仍有4912.5万余元不能说明其合法来源。

王民中在供述中承认,傅某名下大额的银行存款,都是他从外面收的钱,主要是经营象牙的商人送的。那些商人通过把他象牙经营利用的许可申请递交给国家林业局,为了感谢而给他钱,数额非常巨大。从2005年开始,直到2017年国家停止了所有象牙的经营利用,时间跨度十多年,很多给他钱的人,但名字想不起来了,一般每次给10万、20万元好处费,十几年积攒起来,共收了三四千万元。

王民中供述称,2019年3月19日,傅某在首都机场被阻止出境后,他们统计了这些年从外面拿回家的好处费,“傅某告诉我,大概有3000多万元,我当时听到这个数额后,自己都惊着了。”

傅某在其证言及自书材料中描述,她和王民中在2011年为买房办了离婚手续,实际还是夫妻。出境被阻后,她回家清点了家里的现金和银行存折,并把家里王民中收的东西分类,然后去租了房子,将打包好的东西放到出租房,有金如意、手表、首饰、存折、银行卡等。“我还用剪刀刮掉了一些金条的编号。我转移财产、刮掉编码,都是为了减轻王民中的罪责。”傅某说。

不过,这些都无济于事,并无法掩盖王民中贪腐之事。2019年4月15日,王民中经电话传唤到案,第二天便被采取留置措施。随后,他主动交代了自己的受贿事实。

2020年7月23日,法院对王民中案作出一审判决:鉴于王民中受贿犯罪系自首,如实供述巨额财产来源不

明的事实,能认罪悔罪,自愿适用认罪认罚制度,其犯罪所得款物已全部追缴扣押在案,故对其所犯受贿罪依法减轻处罚,对其所犯巨额财产来源不明罪依法酌予从轻处罚。

最终,法院以受贿罪、巨额财产来源不明罪,判处王民中有期徒刑十三年,并处罚金80万元;追缴王民中5373万余元,予以没收,上缴国库。

据红星新闻

全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴	20~3
	明日	晴	16~1
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数 65~95			
空气质量级别 良			
首要污染物 PM10			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	晴	19~12
	明日	晴	19~11
鞍山	今日	晴	20~8
	明日	晴	18~9
抚顺	今日	多云	19~1~1
	明日	多云转晴	16~1~1
本溪	今日	晴	19~3
	明日	晴	16~2
丹东	今日	晴	17~3
	明日	晴	20~4
锦州	今日	晴	22~8
	明日	晴	18~6
营口	今日	晴	19~6
	明日	晴	18~6
阜新	今日	晴	20~2
	明日	晴	16~2
辽阳	今日	晴	20~5
	明日	晴	17~5
铁岭	今日	晴	19~3
	明日	晴	15~2
朝阳	今日	晴	22~3
	明日	晴	17~2
盘锦	今日	晴	19~7
	明日	晴	17~4
葫芦岛	今日	晴	22~4
	明日	晴	17~4

被留置前,王民中任站长近19年。手中的麝香、穿山甲片、羚羊角等野生动物制品库存认定、销售审批权,早已沦为其敛财、寻租的工具。

与一些中药材商人相识后,王民中一次次向对方开口:买房差钱,装修房子要用钱,要买家具……屡屡得手数十万至上百万元。落马后,许多送过钱的商人,他连名字都“想不起来了”。

一位在案证人描述,为加快办理麝香经营利用许可,他用拉杆箱装了150万元现金送给王民中。另一位中药商作证时直言:“钱不给到位审批就一直拖着、杳无音信,钱到位了审批就能顺利下来。”

据法院判决记载,杨某是北京某中药饮片有限公司董事长、北京某药业有限公司总经理。他作证时描述,自己与王民中因公司要在野保站审核穿山甲片和羚羊角等中药材的报批手续而相识。

王民中作为审核人员,从2006年开始对杨某的某中药饮片公司、从2009年开始对某药业公司的麝香、豹骨、穿山甲片、羚羊角、蕲蛇等野生动物制品的库存认定、销售申请进行审批,签署了多个同意意见,使两家公司获取了多个行政许可,完成了多笔野生动物制品交易。

“2009年,王民中说买房差钱,我给了他50万元现金;2012年,王民中说装修房子要用钱,我又给了他50万元现金;2013年上半年,王民中说要买家具,我又给了他40万元现金。”杨某说,2018年9月,他去王民中办公室催一个三千公斤羚羊角的批文,王民中再次开口“借钱”,他又给了王民中260万元现金。

据法院查明,除先后4次收受杨某送的400万元现金,王民中还收杨某送的两块价值72万余元的百达翡丽手表。

野保站长 频频向药商张口

法院判决显示,现年59岁的王民中从2000年8月起担任北京市野生动物保护自然保护区管理站(以下简称“野保站”)站长。野保站为北京市